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Вопросы:

1. Российский флот в XVII – XIX веках.

2. Роль флотов в русско-японской войне.

1. Российский флот в XVII – XIX веках. История со всей очевидностью подтвердила, что без сильного флота Россия не могла быть в числе великих держав. Это хорошо понимал Петр 1, который по праву считается основателем Российского регулярного флота. Именно с помощью этого флота бала блестяще завершена трудная многовековая борьба русского народа за возвращение отнятых у него выходов к Балтийскому морю.

Начиная, с 111 столетия наши предки, вели войны на Черном, Средиземном и Каспийском морях. Мореплавание древних славян носило самобытных характер и возникло  как следствие потребностей экономического развития. 

Боевые походы славян и вторжение их в пределы рабовладельческой Византии оказали важное влияние на изменение политической картины Балканского полуострова и принадлежащих к нему районов Европы того времени. 

Мореплаватели Киевского и Новгородского государств превосходно владели морским делом. Это наглядно подтверждает многочисленные походы 1Х – Х11 веков, из которых нам более всего известны походы киевского князя Олега, особенно поход 907 года, приведший к капитуляции Константинополя и заключению первого письменного договора (911 года), обеспечившего беспрепятственное плавание русским судам по Черному и Средиземному морям. 

В Х11 веке русские уже занимались морскими промыслами и торговлей на Белом море, проникли в Печорский край, ходили на Новую Землю и в Карское море. С Х11 столетия морская деятельность русских распространяется и на Балтийское море. В Х11 веке  Новгород в длительной и тяжелой борьбе со шведами и Ливанским орденом, основными вехами который были победы Александра Невского над шведами на реке Неве в 1240 году и над немецкими «псами – рыцарями» на Чудном озере в 1242 году, занял важное место в торговле на Балтийском море, благодаря чему вошел в ганзейский союз приморских торговых городов.

Нашествие татар уничтожило русское морское могущество на южных  морях и отделило Россию от Черного и Каспийского морей. Татарское иго и последовавшие  за ним польская и шведская интервенции надолго задержали развитии России. Трудный для страны период, охватывающий около пяти столетий, оказался и на развитии флота. Россия за это время со всем утратила свою морскую торговлю. В результате длительной, продолжавшейся несколько столетий, но безуспешной борьбы за выход к Балтийскому морю, Россия по Столбовскому мирному договору (1616 года) была оттеснена от прежних Балтийских берегов.

Однако стремление русских к морю, приостановленное на южных и Балтийских морях, было направлено на Север, где ими был исследован весь морской берег от Печоры до Охотского моря, добыты первые сведения о Сахалине и Шантарских островах. На юге донские и запорожские казаки, несмотря на противодействие сильных противников, выходили в море из Днепра и Дона, совершали смелые набеги на Черноморское побережье. 

Россия, владевшая шестой частью суши земного шара, безусловно, являлась самой крупной континентальной державой мира. Но одновременно  она всегда была и великой морской державой. 

Морские границы России по своей протяженности превышали почти в два раза береговую черту Соединенных Штатов и почти в 15 раз береговую черту Франции. Доля морских границ России, США и Франции примерно одинакова: около двух перемен их государственных границ приходится на побережье морей и океанов. 

Враги России использовали приемы фальсификации ее военной истории, доказывая, что все ее победы якобы достигались сухопутными армиями, что она должна идти по пути противопоставления армии флоту, что русская армия могла быть могущественной только за счет ликвидации флота. 

В действительности же только в двух из 33 войн, которые вела Россия  за 200 лет, предшествовавших Первой мировой войне, флот не участвовал (Венгерский поход 1849 года и Ахалтекинские экспедиции 1877 – 1879 годов).

Флот России вследствие многих причин развивался далеко не равномерно. Отдельные подъемы военно-морского могущества России сменялись длительными периодами упадка и слабости, и каждый раз снижение военно-морской силы  России вызывали новые трудности на ее историческом пути и приводило к тяжелым последствиям, исправить которые на значительные усилия, обычно не удавалось. Так было в Крымской войне 1853 – 1856 годов, исход которой был предрешен превосходством англо-французкого флота. Недооценка царским правительством роли флота привела к тому, что по условиям мирного договора 1856 года Росси запрещалось иметь флот на Черном море. 

Несмотря на все трудности, флот вписал в историю Отечества много замечательных героических страниц и сыграл важную роль в истории развития России.

Историю регулярного русского флота обычно начинают с эпохи Петра 1. Россия не могла  смириться с изоляцией от моря и непрерывно вела борьбу за выходы на побережья.

 Борьба России за выходы к морю настоятельно потребовала создание флота, без которого невозможно было достичь этой цели. Строительство флота при Петре 1 явилось логическим продолжением развития русского государства и фактически означало возрождение в новых условиях присущих русскому народу качества народа – моряка. 

Азовские походы 1695 – 1696 годов.

Появление русского флота на Балтике сразу же дало себя знать во времена боевых действий за выход в устье реки Невы и овладение островом Котлин, а также при обороне строящейся на берегах реки Невы новой столицы – Санкт-Петербурга. В 1708 году, когда шведы предприняли комбинированное наступление крупных сухопутных и морских сил на Петербург, русских флот представлял внушительную силу. Он имел 12 парусных линейных кораблей и несколько сот мелких судов, в основном гребных. Это наступление под ударами русской армии и  флота позорно провалилось.

Для очищения от неприятельского флота Финского залива в первую очередь нужно было овладеть Выборгом. Это снимало непосредственную угрозу для Петербурга и открывало путь флоту в финские шхеры. Попытка решить задачу одними сухопутными войсками не привела к падению крепости. Выборг был взят позднее тесно взаимодействующими сухопутными и морскими силами. За ним последовали Рига, Пернов, Аренсбург, Ревель и Моондзундские острова. Во всех этих боях все большую роль играл флот. Постепенно он становится важнейшим фактором в продолжающейся упорной борьбе. В результате совместных действий галер и высаженных с них войск летом 1713 года были заняты Гельсингфорс и Або, что поставило под непосредственный удар побережье Швеции и ее столицу.

· Победа русского флота над шведами  у Гангута (1714 год).

· Сражение у острова Эзель (Н.И. Сенявин).

· Высадка крупного десанта в районе Стокгольма.

· Победа над линейными силами шведов в сражении у острова Гренгам (1720 год).

Ништадский мирный договор (1721 год, 30октября). Швеция навечно отдавала занятые русскими войсками районы побережья Балтийского моря. 

На медали в честь победы над Швецией выбито: «Конец сей войне, таким миром получен ничем иным только флотом, ибо землею никаким образом достигнуть было того невозможно». Это один из ярких примеров влияния флота на достижения Россией крупных успехов на международной арене.

В XVII веке русские невиданно высокими темпами обследовали территорию Сибири и Дальнего Востока. Результаты этих исследований принадлежат к числу географических открытий мирового значения.

Упадок и разложение в русском флоте после смерти Петра 1 (1725 год).

Возвращение теперь уже к Южным морям. 

В русско-турецкой войне (1768 – 1774 годов) большую помощь войскам, сражавшимся с турками на Западном побережье Черного моря, оказала Дунайская флотилия, разгромившая мощные морские силы турок. Азово-Черноморский флот под командованием Алексея Наумовича Сенявина открыл русским путь из Азовского моря  в Черное море, чем была завершена проблема, решение которой началось еще в 1696 году овладение Азовом. Молодой Черноморский флот одержал ряд славных побед над более многочисленными группировками турецкого флота,  сорвал высадку десантника в Крыму и способствовал этим утверждение России на берегах Черного моря.

В ходе многолетней борьбы за выход к морям Россия сумела создать мощный военно-морской флот и судостроительную промышленность, обладающую большими потенциальными возможностями… Славные традиции русской морской школы, давшей миру и отечеству таких выдающихся флотоводцев: Спиридонов, Ушаков, Сенявин, Лазарев, Нахимов, Макаров.  И таких замечательных кораблестроителей, как Скляев, Верещагин, Курочкин, Ершов, Титов, Бубнов, Крылов сохраняются и приумножаются моряками современной России. 

Русские на Средиземном море. 

Блестящую страницу в историю вписала Первая Архипелагская экспедиция русского Балтийского флота в Средиземное море (1770 – 1774 годов) под командованием Григория Андреевича Спиридонова, предпринятая для проведения крупных военно-политических акций против Турции и в том числе для поддержки восстания порабощенных турками балканских народов. Балтийская эскадра в составе 10 линейных и ряда других кораблей, преодолев огромные трудности, была сосредоточена в Средиземном море. В решительном сражении под Чесмой (24 –26 июня 1770 года) она уничтожила турецкий флот, о чем командовавший эскадрой адмирал Г.А. Спиридонов доносил: «Честь Российскому флоту!.. Неприятельский военный… флот атаковали, разбили, разгромили, сожгли, на небо пустили, потопили и в пепел обратили… а сами стали быть во всем Архипелаге… господствующими». 

Эскадра в течение нескольких лет вела военные действия вдали от своих берегов. Она уничтожила турецкий флот в сражениях у Хлопса и Чесмы, блокировала Дарданеллы, прерывала морские сообщения турок, производила многочисленные высадки десантов, отвлекая этим неприятеля  от основного, северочерноморского направления… Турки постоянно ощущали угрозу удара по Константинополю с юга.

Успешные действия русской армии и флота принудили турок к заключению мирного договора, по которому Россия приобретала земли между Бугом и Днепром, окончательно закрепила за собой Азовское море и выход из него в черное море, а также получила право свободного мореплавания в Черном море с проходом в Средиземное море. Крым был признан не зависимым от Турции государством. 

Использовав могущество своего флота, в 1783 году Россия без войны окончательно присоединила Крым, где была создана главная база Черноморского флота – Севастополь.

В августе 1787 г. Турция начала военные действия. В 1788 г. Швеция объявила войну России. Балтийский флот успешно защитил свои берега и оказал решающее влияние на исход боя на территории Финляндии. 

На юге военные действия развивались для Росси благоприятно. Сильный отряд турецкого флота, прибывший к Огакову,  для поддержки своей армии был разгромлен Лиманской флотилией; что позволило русским войскам овладеть Огаковым. Турецкий линейный флот потерпел поражение от Черноморского флота у города Керчи,  а затем был окончательно разгромлен у мыса Калиакрия. Благодаря умелым действиям Черноморского флота под командованием выдающегося флотоводца адмирала Ф.Ф. Ушакова флот Турции был вытеснен с Черного моря, а ее армия, лишенная поддержки с моря, в конце 1791 года прекратила сопротивление. Ясский мирный договор (1792 год) – к России отошло побережье Черного моря от Днепра до Новороссийска.

1798 – 1800 года Россия в союзе с Англией, Австрией и Турцией вела военные действия против Франции. Суворов в Швейцарии и Северной Италии. Русская эскадра под командованием Ф.Ф. Ушакова освободила против французского владычества Ионические острова, изгоняла из Италии. Взятие крепости Карфу. «Великий Петр наш жив! Что он по разбитие в 1714 году Шведского флота… произнес, а именно: природа произвела Россию только одну, она соперницы не имеет, - то и теперь мы видим. Ура!  Русскому флоту!.. Я теперь говорю самому себе. Зачем не был Я при Карфу хотя бы мичманом?» А.В. Суворов.
Для сравнения – в это время английский флот под командованием адмирала Нельсона, в которой год вел осаду более слабой крепости Ла-Валетты на острове Мальта и не смог ее взять.

Вторая Архипелогическая экспедиция под командованием адмирала Дмитрия Николаевича Сенявина.


В конце 1806 года Турция объявила войну России. Задача Средиземноморской эскадры – захват Константинополя ударом с юга. Эта задача должна была решаться совместно с союзным английским флотом. Д.Н. Сенявин смог лишь ограничиться блокадой Дарданелл. И он в бою у Дарданелл и в Афонском сражении разгромил турецкий флот.

Тильзитский мирный договор (1807 год) – круто менял внешнюю политику царского правительства, заключившего союз с Наполеоном.

1827 год (через 20 лет) возвращение русской эскадры в Средиземное море – оказание помощи греческому народу. Русская эскадра под командованием адмирала Гейдена совместно с английской и французской эскадрами должна была принудить турецкие оккупационные силы в Греции прекратить истребление греческого населения, боровшегося за национальную безопасность. Совместные действия совместных флотов запомнились знаменитым Наваринским сражением   (октябрь 1827 год), в котором более многочисленный турецкий флот был полностью разгромлен.

Значение Средиземного моря для России
– торговля, культурные связи со Средиземноморскими и другими странами мира, рубеж обороны от нападения врагов с южного направления.

Значение Средиземного моря для России в настоящее время    – базирование 6 флота США.

Русский флот в период промышленного переворота.

Мрачная эпоха в его истории: бездарные деятели – адмирал Чичагов, маркиз де Траверсе (француз), фон Моллер (немец).

«… если гнилые, худо и бедно вооруженные корабли, престарелые, хворые, без познания и присутствия духа на море флотоводцы, неопытные капитаны и офицеры, и пахари, под именем матросов, в корабельные экипажи сформированные, могут составить флот, то мы его имеем». Адмирал Василий Михайлович Головин.

Положительные явления: кругосветные энциклопедии, прославленные флотоводцы Михаил Петрович Лазарев, Павел Степанович Нахимов, Владимир Алексеевич Корнилов и другие, освоение побережья Северной Америки (Шелехов, Баранов) и острова от Аляски до мыса святого Ильи.

Крымская война 1853 – 1856 годов. Одиннадцати месячная героическая оборона Севастополя. Война в Финском заливе, срыв удара по Петербургу соединенной англо-французской эскадрой. Белое море, Петропавловск-Камчатский (август 1824 года).

Заключение в Париже 30 марта 1856 года мирного договора: Россия уступила устье Дуная, и часть Южной Бесарабии, отказалась от дунайских княжеств; России было запрещено иметь на Черном море военный флот, отмена в 1871 году.

1877 год Россия объявила борьбу Турции.

Международный конгресс в Берлине (1878 год).

Борьба России за свободный выход в Средиземное море (30 лет). В течении более чем столетнего периода борьбы за выходы к  южным морям относительная слабость русского флота явилась одной из важнейших причин того, что эта цель так и не была достигнута.

Краткое рассмотрение роли флота в истории  России, в ее становлении, экономическом развитии приводит к главному выводу: на всех этапах жизни страны в составе ее вооруженных сил был необходим мощный, соответствующий интересам мировой державы, военно-морской флот.

2. Роль флотов в русско-японской войне.              Противоречия на Дальнем Востоке чреваты новыми войнами. Назревала война между Японией и Россией. Захват в 1897 году русским флотом и войсками Кванжунской области и  создание базы русской Тихоокеанской эскадры в Порт-Артуре обострили отношения между Россией и Японией.

После оккупации Россией Манчжурии основным вопросом дальневосточной политики Англии,  Японии и США стало вытеснение России из захваченных ею областей и присоединение их к своим владениям. В 1902 году Япония и Англия подписали договор, направленный против России. В нем особо оговаривалось обязанность союзников держать в дальневосточных водах флот более сильный, чем русский.

США также стремились разжечь войну между Японией и Россией в надежде на обоюдное ослабление, прежде всего и флотов, что позволило бы американцам захватить ключевые позиции на Тихом океане и в Китае. Президент США предупредил правительство Франции и Германии, что Америка выступит на стороне Японии, если они окажут какую-либо помощь России. Итак, Россия оказалась в одиночестве против сильной островной державы, основу стратегической силы которой составлял военный флот. 

Различный подход к подготовке вооруженных сил сторон наглядно проявилась дальновидность руководящих политических деятелей Японии, и отсутствие этого качества у государственных деятелей России того времени. Японское правительство уделяло большое внимание строительству мощного флота. На английских верфях были построены почти все броненосные корабли, обладавшие лучшими по тому времени тактическими данными и вооружением. Офицеры флота и армии имели опыт войны в Китае, и хорошо знали особенности театра войны.

По иному выглядела подготовка царской России к надвигающейся войне. Правящие круги России хотя и понимали, что их дальневосточные устремления могут быть реализованы только путем войны, однако необходимых энергичных и предусмотрительных мер не принимали. Влияние этой бездеятельности на готовность к войне усугублялось еще и тем, что стратегическая обстановка на Дальнем Востоке складывалось неблагоприятно для России, Сибирская и Китайско-Восточная железные дороги еще не достигли полной пропускной способности для бесперебойного и быстрого сосредоточения и снабжения русских войск, а вооруженные силы России к войне не были готовы. Это, прежде всего, относилось к Тихоокеанскому флоту, значительно уступающему Японскому, что видно из таблицы № 1. 

Состав сил русского и японского флотов на Дальнем Востоке  к началу русско-японской войны.

                                                                                     Таблица № 1. 

Классы кораблей
Россия
Япония

Эскадренные броненосцы
7
6

Броненосные крейсера
4
8

Крейсера
7
12

Эскадренные миноносцы и миноносцы
37
47

Недальновидное русское командование не сумело правильно оценить всю серьезность постановки на Дальнем Востоке и понять роль флота в грядущей войне. В связи с этим современные меры по усилению Тихоокеанского флота за счет морских сил Балтийского и Черного морей предприняты не были. К тому же русский Тихоокеанский флот был рассредоточен в разных морях. На Желтом море, которое являлось основным морским театром, флот имел всего 8 броненосных кораблей.

Строительство флота на Тихом океане было далеко от завершения, и поэтому Порт-Артур не представлял собой ни достаточно надежной крепости, ни оборудованной военно-морской базы, способной выдержать удара противника и обеспечить базирование кораблей. 

Ближайшая стратегическая цель Японии – завоевание господства на море, которое  предполагалось достичь внезапным нападением на Тихоокеанский флот России и уничтожение Порт-артурской эскадры, а также русских кораблей в Корее и Китае. Затем предусматривалась последовательная высадка армий на полуострове и захват Порт-Артура, разгром главной группировки русских войск в Южной Манчжурии с последующим захватом всей Манчжурии,  Уссурийского и Приамурского краев. 

Воспользовавшись благоприятной международной обстановкой и общей военной неподготовленностью России, Япония 9 февраля 1904 года развязала войну, имея качественное и количественное превосходство на море над русским флотом. К тому же базирование японского флота обеспечило ему господство на путях перевозки войск на континент. 

Война началась внезапным нападением японского флота на русские морские силы в Порт- Артуре, которое и хотя значительно ослабило русскую эскадру, но еще не привело к достижению господства противника на море.

Уже в ходе войны командующим флотом на Тихом океане был назначен вице адмирал  Степан Осипович Макаров, который хорошо знал противника и театр военных действий и являлся признанным авторитетом в области морского дела. После гибели (14 апреля 1904 года) С.О. Макарова на минах на флагманском корабле «Петропавловск» активные действия Порт-артурской эскадры прекратились.

Между тем русская армия под ударами японцев отступала на север, нужны были действенные меры, чтобы ослабить напор японцев. Реальной силой для этого мог быть только флот, способный прервать или ограничить поток подкреплений, идущий морем, для японской армии и создать угрозу ее островам, Понимание этого пришло слишком поздно.

24 августа 1904 года было принято запоздалое решение послать по Балтийскому морю 2-ю Тихоокеанскую эскадру. Своевременное соединение ее с Порт-артурской эскадрой могло бы коренным образом изменить обстановку на всем театре военных действий в пользу России, но время для этого было упущено.

Состав для флотов в случае своевременного прихода 

2-Тихоокеанской эскадры на Дальний Восток.

                                                                                     Таблица № 2.

Классы кораблей
Россия
Япония


Порт-арт. и Владив
2-

Тихо-океанск.
Всего эскадр


Эскадренные броненосцы
7
8
15
8

Броненосные крейсера
4
1
5
8

Броненосцы береговой обороны
-
3
3
-

Всего броненосных кораблей
11
12
23
16

Крейсера
7
8
15
15

Эскадренные миноносцы и миноносцы
37
9
46
63

Японское командование, сложившиеся благоприятные условия на море, сосредоточило основные усилия против Порт-Артура. Оно стремилось сломить сопротивление его защитников и уничтожить базирующуюся эскадру еще до прибытия подкреплений из Европы. Осадная группировка японцев была усилена и вела ожесточенный штурм крепостей Порт-Артура.

Отказавшись от использования еще достаточно мощных сил флота по прямому предназначению для борьбы на море, где он своими действиями мог оказать наибольшую помощь, как осажденному Порт-Артуру, так и всем русским войскам в Манчжурии. Бездарные русские военачальники решили разоружить корабли и использовать их вооружение и личный состав непосредственно в сухопутной обороне крепости, не понимая, что сложившееся условия в корне отличались от положения Севастополя в 1854-1855 годах, где такое решение было вполне оправданным. 

Гарнизон Порт-Артура героически сражался в течение восьми месяцев. Несмотря на то, что возможности обороны крепости не были до конца исчерпаны, 2 января 1905 года она была сдана японцам непобежденной. И хотя падение Порт-Артура считается переломным моментом в ходе войны, в значительной мере предрешившим ее исход, в действительности же перелом начался с прекращения активных действий русского флота, т.е. после того, как первый этап обороны за господство на море закончился поражением русских.

Только 15 октября 1904 года 2-Тихоокеанская эскадра под командованием Рождественского начала переход из Балтийского моря на Дальний Восток. История русского флота, да и других флотов не знала еще такого дальнейшего и длительного похода огромного флота, состоявшего из маломореходных кораблей, не обладавшего опытом дальних совместных океанских походов. На всех пути эскадра не имела ни одной собственной базы для отдыха личного состава, для ремонта или снабжения Большинство берегов, вдоль которых она шла, принадлежало враждебной Англии. 

Совершив беспримерный, почти восьмимесячный переход, не потеряв ни одного корабля, русская эскадра 14 мая 1905 года вошла в Корейский пролив. Здесь ее ожидал более совершенный, длительно готовящейся к бою и опиравшийся на целую систему  близко расположенных баз, японский флот. Исход Цусимского сражения был предрешен. Несмотря на героизм личного состава, отважно сражавшегося в Цусимском бою, 2-Тихоокеанская эскадра потерпела жестокое поражение от противника, превосходившего ее в первую очередь в оружии и боевой технике. Большинство русских кораблей погибло в бою, а незначительная часть была интернирована в иностранных портах.

Интернирование (Франц. – intern – водворять на жительство), особый режим принудительно по задержанию, устанавливаемый одной воюющей  стороной в отношении гражданских лиц другой стороны или нейтральным государством в отношении оказавшихся на его территории военнослужащих воюющих сторон.  

Вопрос о господстве на море был окончательно решен в пользу японцев.  Этим разгромом русского флота закончилась русско-японская война. Правительство убедилось, что продолжать войну бессмысленно. 

По Портемутскому мирному договору Япония получила право на аренду Кванжунской области с Порт-Артуром и Дальним, к ней перешла южная часть Маньчжурской железной дороги, южная часть Сахалина, были признаны преимущественные права Японии в Корее.
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